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               SEDE


Oggetto: relazione attività Polizia Municipale anno 2014 – Piano obiettivi Performance 

        Come ogni anno si coglie l’occasione per tracciare un bilancio sull’attività svolta dagli uomini e donne del locale Comando di Polizia Municipale nell’arco dei dodici mesi appena archiviati.

Attività che non può essere riassunta in modo esaustivo con una relazione perché è ben difficile “raccontare” e “tradurre” un anno di intenso lavoro con dei semplici dati numerici e riuscire a spiegare “cosa si è fatto”, soprattutto in un periodo storico come quello attuale in cui l’intera Pubblica Amministrazione è, di fatto, sotto i riflettori dell’opinione pubblica per svariate e molteplici ragioni.

La Polizia Locale opera in stretta simbiosi con la società di cui fa parte e della quale ne è espressione e la sua capacità di garantire risposte alle continue e diversificate domande della collettività dipende dalla preparazione professionale degli operatori nella gestione delle problematiche segnalate e dalle continue situazioni soggette a evoluzioni e trasformazioni.

L’obiettivo fondamentale resta quello di salvaguardare il sistema di regole, per la civile convivenza, cui tutto il personale di questo Comando dedica la propria attività, anche in contesti e condizioni non sempre favorevoli, utilizzando gli strumenti disponibili per la prevenzione e il controllo.

Se da un  lato le statistiche a livello nazionale illustrano una società in cui si registra un apparente calo dei reati, dall’altro si assiste ad una acutizzazione della percezione di insicurezza tra i cittadini.

Pertanto si è lavorato con lo spirito di rafforzare la fiducia nei cittadini per le istituzioni. Ogni telefonata, segnalazione o richiesta di intervento, è stata attenzionata e trattata con solerzia al fine di far sentire sempre più la vicinanza della Polizia Locale al cittadino.

La Polizia Locale si è spesa, quale garante della libertà di ciascuno, contribuendo, in sinergia con le altre Forze di Polizia operanti sul territorio, a rafforzare il senso di sicurezza dei cittadini in quanto lo stesso rappresenta uno dei pilastri fondamentali della società, la base della libertà e dell’uguaglianza giuridica per lo sviluppo pieno di ogni individuo, che ogni Stato ha l’onere di assicurare.

A tal fine costante impegno è stato profuso da tutto il personale per aumentare la presenza sul territorio comunale e l’efficacia dell’azione preventiva, associata a quella repressiva, in tutti i settori di competenza, con i limiti collegati al contingente numerico degli addetti.

Infatti, a fronte di una pianta organica di 24 unità, in atto il Corpo presenta, oltre al Comandante, solo n. 8 addetti a tempo indeterminato, dei quali uno distaccato all’Ufficio commercio e uno che svolge solo attività interna amministrativa e tale carenza da anni è stata attenuata mediante l’impiego di 7 unità con contratto a tempo determinato (lavoratori PUC).

Allo scopo di rendere le attività del personale più rispondenti alle esigenze della collettività e potenziare l’efficacia, l’efficienza e l’economicità dell’azione amministrativa, sono stati individuati dei Responsabili dei vari servizi e, nel dettaglio:

- Ufficio Contravvenzioni e Polizia Giudiziaria: Comandante P.M. Dott.ssa Maria Teresa CASTANO;

- Polizia Ambientale e Veterinaria: Vice Comandante P.M. GIARDINA Mario;

- Polizia Edilizia e Controllo Territorio: Isp. Sup. P.M. DI SALVO Filippa;

- Polizia Commerciale a posto fisso e su aree pubbliche: Isp Sup. P.M. GUGLIOTTA Settimo;

- Polizia Stradale e Segnaletica: Isp. Sup. P.M. LONGHITANO Antonino;

- Vigilanza Quartiere, Suoli Pubblici e accertamenti anagrafici: Isp. Sup. P.M. LIUZZO Massimo;

- Polizia Amministrativa e Ufficio Studi: Ass.te Capo P.M. MORABITO Angelo.

In sintesi e in ossequio al piano obiettivi Performance, giusta Delibera di G.M. n. 275, si illustrano le attività espletate :

OBIETTIVI N. 1 e 2 

POLIZIA STRADALE/ EDUCAZIONE SCOLASTICA

Si è concretizzata attraverso numerose azioni tra le quali emerge l’aspetto relativo al controllo ed alla vigilanza sul territorio tramite l’esecuzione di servizi e controlli di polizia stradale finalizzati alla prevenzione e repressione delle violazioni al codice della strada. Il presidio del territorio ha consentito, altresì, di migliorare sensibilmente le condizioni di sicurezza infrastrutturale della circolazione stradale, soprattutto in ordine alla tutela della c.d. “utenza debole” quali bambini, anziani, portatori di handicap.L’impegno teso al miglioramento della sicurezza stradale da parte del Comando non si è limitata al classico binomio controllo-sanzione, ma è passata attraverso strategie di approccio e comunicazione con i discenti che frequentano le scuole di ogni ordine e grado , in occasione delle numerose e diversificate attività di educazione stradale eseguite in accordo e sinergia con gli istituti scolastici presenti sul territorio comunale. In particolare si evidenzia che sono stati organizzati e tenuti presso i due istituti comprensivi incontri di educazione stradale, con il precipuo obiettivo di educare i i bambini e ragazzi frequentanti la scuola dell’infanzia, le classi quinte delle scuole elementari e terze medie, al corretto uso della strada nella qualità di pedoni, ciclisti e scuteristi. La realizzazione di test finali e simulazioni su strada hanno  permesso  la verifica del grado di apprendimento raggiunto dagli alunni. Con pari intento si segnala il rafforzamento delle strategie di prevenzione atta alla riduzione dei consumi di alcool da parte dei giovani attraverso la partecipazione del Comandante a progetti e iniziative finalizzate al contrasto delle c.d. “stragi del sabato sera” sia presso i citati istituti scolastici sia in occasione di convegni organizzati da Enti e Associazioni varie. Nel corso di tali incontri sono state attuate dimostrazioni pratiche di funzionamento e utilizzo delle apparecchiature Etilometro e Telelaser in dotazione al Comando. 

Relativamente all’attività di sicurezza stradale si evidenziano i seguenti dati:

· N. 63 posti di controllo eseguiti e n. 566 veicoli verificati;

· N. 164 controlli con strumentazione telelaser effettuati  che hanno determinato n. 83  verbalizzazioni per eccesso velocità;

· N. 32 incidenti stradali rilevati dei quali 24 con feriti;

· N. 36 rimozioni effettuate;

· N. 4035 verbali elevati (dei quali in particolare  n. 633 per soste in corrispondenza di incrocio, n. 59 per sosta davanti a scivoli, n. 37 per sosta su aree riservate a portatori di handicap, n. 9 per revisione scaduta,  n. 9 per mancato uso sistema di ritenuta e n. 2 per guida  con uso apparecchio radiotelefonico);

· N. 544 i punti decurtati dalle patenti di guida;

· N. 7 patenti ritirate;

· N. 13 sequestri e n. 1 fermo amministrativo di veicoli operati;

· N. 1569 i verbali notificati;

· Predisposti ruoli per verbali non oblati nell’anno 2011 per un importo complessivo di € 201.259,23;

· N. 22 S.P.V. riscossi da cittadini stranieri residenti all’estero;
· € 2.800,60 i  compensi introitati per rilascio atti infortunistica stradale;

· N. 172 ordinanze sindacali di viabilità predisposte; 
· € 179.953,50 gli incassi da verbali oblati;

· N. 14 pratiche istruite per ricorsi al Prefetto, n. 9 per opposizioni  al G.d.P. e    n. 3 appelli promossi al Giudice Ordinario per sentenze emesse dal G.d.P.

     Si allegano alla presente scheda  multe elevate nell’anno 2014 e prospetti     
     riepilogativi individuali di ogni operatore di P.M. 

Appropriati servizi sono stati garantiti in occasioni di manifestazioni sportive , religiose, concerti, manifestazioni estive, anche in orari notturni,  e cortei studenteschi e funebri. 

Puntuali sono stati i presidi garantiti presso tre scuole cittadine negli orari di ingresso e uscita degli alunni e i controlli appiedati nell’isola pedonale e nelle più importanti arterie viarie al fine di dissuadere comportamenti scorretti e promuovere un uso civico degli spazi pubblici e la salvaguardia dei beni comunali.

OBIETTIVO N. 3

POLIZIA AMBIENTALE

I gravi rischi per la salute derivante dal disintersse verso politiche di bonifica di strutture con copertura o elementi in amianto-cemento, hanno portato l’Amministrazione Comunale a stimolare con il presente obiettivo, tutto il personale della P.M. a un attento e costante monitoraggio del territorio per verificare la presenza eventuale di tale materiale nocivo al fine di porre in essere tutte le attività amministrative e/o penali atte alla bonifica dei siti o la dismissione dei materiali rilevati, al fine primario di evitare l’insorgere o il propagarsi di eventuali malattie tumorali.

Nell’anno in corso, pertanto sono stati effettuati 60 nuovi controlli e 24 verifiche su siti già oggetto di ispezione negli anni precedenti, n. 35 verifiche di ottemperanze a diffide emesse e n. 14 verifiche di ottemperanza ad ordinanze . A seguito emissione diffide e Ordinanze di rimozione 19 ditte hanno provveduto alla rimozione del cemento amianto mediante conferimento del materiale a ditta specializzata, n. 19 ditte hanno sottoposto il materiale a verifica producendo relazione  valutazione del rischio da parte di tecnico abilitato n. 3 ditte sono state deferite all’A.G. (Si allega scheda riepilogativa dell’attività in sintesi tracciata).

ALTRI SERVIZI

Particolare attenzione è stata posta al problema del deposito dei rifiuti. Infatti il cambiamento nei modelli di raccolta attraverso il sistema differenziato con recupero porta a porta,  la rimozione dei cassonetti lungo le vie cittadine e la creazione di isole ecologiche, hanno determinato costanti controlli, in collaborazione col soggetto gestore, con l’irrogazione di n. 41 sanzioni amministrative, su un totale di 53, per violazione dei dettati di cui alle  Ordinanze Sindacali n. 193/09 e 216/09.

Fondamentali e in aumento rispetto all’anno precedente  sono stati i risultati della Sezione Edilizia impegnata sul fronte del controllo e del rispetto delle normative edilizio-urbanistiche. Sono stati infatti eseguiti, anche in collaborazione con personale dell’U.T.C., n. 57 accertamenti edilizi, 28 verifiche di ottemperanza ad Ordinanze dirigenziali di sospensione lavori e ripristino stato dei luoghi, deferite all’A.G. n. 15 ditte e apposti i sigilli ad un immobile a seguito continuazione dei lavori, a cura della ditta interessata, dopo la loro sospensione. Sono stati effettuati, su disposizione della Procura della Repubblica di Patti, n. 2 dissequestri di immobili. 

L’attività di Polizia Giudiziaria d’iniziativa e delegata, riferita a reati in materia urbanistica/edilizia, ambientale, contro la persona e la Pubblica Amministrazione ha comportato la redazione di n. 72 atti. 

Congiuntamente alle altre Forze di Polizia è stata esecuzione al provvedimento di confisca ed assegnazione ai beni del Comune, di un immobile sequestrato alla criminalità organizzata oltre a garantire il presidio dei luoghi al fine di consentire a chi  vi abitava le operazioni di prelievo dai locali in questione di tutti i beni non oggetto di confisca.

Numerosi controlli sono stati eseguiti al fine di prevenire e contrastare eventuali reati sugli animali, in particolare su quelli di affezione e del randagismo. Sono stati eseguiti in sinergia con l’ASP – servizio Veterinario di Sant’Agata di Militello n. 18 verifiche su malgoverno animali, 58 controlli a seguito segnalazione cani randagi, n. 2 consegne fauna selvatica al corpo forestale di Naso, eseguite n. 4 distruzioni carcasse animali rinvenute sul litorale. Elevati n. 8 sanzioni amministrative per mancata microcippatura cani e omessa custodia/malgoverno animali. N. 1 S.P.V. è stato contestato per detenzione animale in spiaggia.

La Polizia Municipale, tramite i numerosi controlli in materia di commercio in sede fissa, su area pubblica, pubblici esercizi e attività di servizio, ha curato la vigilanza sul corretto ed ordinato svolgimento delle attività commerciali ed il rispetto delle norme poste a tutela del consumatore . Il controllo annonario ha trovato continua fonte di intervento nell’area mercatale, nel perimetro urbano interdetto al commercio ambulante  e nell’isola pedonale dove sistematicamente si è provveduto ad effettuare una raggurdevole attività di polizia amministrativa e giudiziaria atta a contrastare fenomeni di abusivismo. A tal fine sono stati predisposti, in sinergia con personale della Guardia di Finanza n. 9 controlli anche  in orari notturni  per prevenzione e contrasto abusivismo commerciale e contraffazione. In particolare sono stati attuati n.  103 verifiche per rispetto regolamento comunale in materia di vendita su aree pubbliche in forma itinerante, n. 9 controlli per vendite sottocosto, n. 2 verifiche sospensione attività per mancata emissione scontrini fiscali, n. 3 ispezioni presso pubblici esercizi, n. 5 presso attività a posto fisso, n. 2 presso attività artigianali. N. 3 sanzioni risultano irrogate per volantinaggio abusivo. 

Sono stati inoltre effettuati:  749 accertamenti anagrafici e verifiche dimore abituali, n. 3 T.S.O., istruite 12 pratiche relative a alloggi di ERP di proprietà dell’IACP,  assicurati i servizi in occasione delle consultazioni elettorali per l’elezione del Parlamento Europeo, n. 25  accertamenti congiunti con l’assistente sociale, garantiti interventi in emergenza per incendi e nubifragi che hanno paralizzato il traffico cittadino e provocato allagamenti in varie zone del territorio, redatti n. 24 rapporti di segnalazioni di pericoli alla pubblica incolumità; 27 i provvedimenti che hanno richiesto la trasmissione di scheda SDI (Sistema di Indagini) al locale Commissariato di P.S. per il relativo inserimento nella  banca dati dell’archivio nazionale.

E’ stata curata la notifica di n. 60 atti di citazione e inviti a presentarsi per conto di varie Procure della Repubblica e latri Uffici Giudiziari. 

Il Comandante della P.M. ha relazionato in due convegni regionali in materia di Polizia Commerciale, in due  convegni organizzati da associazioni in materia di sicurezza stradale e sul problema della violenza contro le donne e tenuto 4 incontri presso gli istituti scolastici intrattenendo i giovani su problematiche inerenti le devianze giovanili e il bullismo e la guida in stato di ebbrezza e sotto l’uso di sostanze  stupefacenti. 

N. 6 addetti della P.M hanno conseguito , previo superamento di prove scritte, test e prova orale la patente di servizio e tutto il personale ha frequentato il corso di aggiornamento tenuto da personale medico facente capo all’IRC, sull’uso del defibrillatore in dotazione al Comando, in qualità di “rianimatori laici” del progetto legato alla cosiddetta “catena del soccorso”.

Tra gli ultimi provvedimenti adottati nel 2014, che diventerà operativo quanto prima, quello volto a garantire un ulteriore servizio agli utenti, dando loro la possibilità di pagare tramite POS, direttamente presso gli Uffici del Comando e senza costi aggiuntivi, i verbali elevati per violazione alle norme del C.d.S. 

Il Comandante, quale Responsabile dell’Area di Vigilanza, ha provveduto alla gestione del P.E.G. assegnato oltre a procedere, in ossequio alla normativa vigente in materia di trasparenza e anticorruzione, a pubblicare gli atti di competenza relativi ad appalti e servizi sul sito AVCP  oltre che sull’albo on line del Comune. 

Dalla lettura della presente relazione emerge in tutta chiarezza la quantità e, ancor più, la qualità dell’attività svolta dalla locale Polizia Municipale nell’anno appena concluso con una progettualità tesa ad un impegno sempre più significativo su tutto il territorio comunale e nell’ambito di tutte le materie di competenza in un contesto socio – economico tra i più difficili degli ultimi decenni.

Occorre ancora adoperarsi per riscattare l’apprezzamento e il sostegno dei cittadini e a tal fine la Polizia Locale non può sottrarsi a una seria riflessione critica, ma deve attuare le necessarie autocorrezioni, rifuggendo da visioni autoreferenziali. Deve prevalere in tutti il senso della misura, del rispetto e della comune responsabilità istituzionale, nella consapevolezza di essere chiamati solidalmente a prestare un servizio sempre più adeguato alle richieste della collettività, garantire diritti e servizi fondamentali.





       IL COMANDANTE DELLA P.M.





    Dott.ssa Maria Teresa CASTANO

